

琼海博鳌海上志愿服务队成立4年解救溺水人员168人 风浪里甘当生命“救护神”

■ 本报记者 丁平

3月17日14时许,琼海博鳌海上志愿服务队队长黄奋和队员黄笠与往常一样,开着水上摩托艇在博鳌海域游玩,突然,海滩上传来几名游客的呼救声。他们循着游客的手势望去,只见远处的海面上有一个黑影时浮时沉。

发现险情后,黄笠立即调转摩托艇方向,前往救援。靠近溺水男子后,黄奋起身跳进海里,将救生圈递给该男子,随后将他拉上摩托艇,带回岸边。

博鳌海上志愿服务队有4名骨干成员,他们都是公开招募来的。其中黄奋从海军部队退役,水性很好,其他3位队员也都是民间游泳好手。

博鳌附近海域暗礁较多,海水中常有暗流漩涡。过去,一些市民或游客缺乏安全意识,随意下海游泳,溺亡事件时有发生。为保障市民游客的生命安全,2014年3月,共青团博鳌镇委员会发起组建了博鳌海上志愿服务队,常态化开展水上义务救援活动。

志愿服务队成立4年来,黄奋摸清了游客下海游玩的时间规律,“节假日间,每天有400—500人左右在博鳌海域游玩,时间为9时到19时,高峰时间为15时到17时。”

为充分保障游客安全,每天刚亮,志愿服务队队员就在海边集合,检查装备,装好饮用水,为一天的巡逻做准备。随后,他们两人一组开展巡逻,一组驾摩托艇沿海岸线往北行驶,一组驾摩托艇沿海岸线往南行驶,有突发情况互相支援。这一段海岸线长约3.6公里,他们每天都要来回几十趟,风雨无阻。

黄奋至今还记得,2015年7月8日,来自浙江杭州的两位老人和4名琼海籍女孩游泳时被暗流卷到水深处,情况十分危急。“当时他们6个人漂在离岸边约40米的地方,两位老人吓得大叫。”黄奋和副队长林宏财在海滩上看到这一幕,立即呼叫其他队员申请加入志愿服务队。同时,志愿服务队的志愿服务内容,也从海上救援扩展到海滩卫生清理、文明旅游劝导等多方面。

(本报嘉积4月7日电)



博鳌海上志愿服务队队员在海边的一个制高点用望远镜观测海上情况。
(图片由受访者提供)

◀上接A01版

30年砥砺奋进,海南实现了从封闭落后的边陲海岛到欣欣向荣的国际旅游岛的大跨越——

“刚上岛时海南的条件相当糟糕,没有一个红绿灯,缺水缺电,打电话要排一个多小时队……”站在南洋大厦18楼的办公室,“闻海人”蒋会成回忆1987年揣着200元和几百斤粮票上岛时的情景,无限感慨。

航空航线由当年4条拓展到400多条,开通国内外货运航线337条、邮轮航线14条;海口、三亚、博鳌三大机场相继建成,海南空港年吞吐量超过4000万人次;4G、光纤全覆盖,所有行政村实现村村通公路……

30年来,海南基础设施已极大改善。全省实现地区生产总值增长21.8倍,地方一般公共预算收入增长226.8倍。

进入新时代,海南的经济增速年年高于全国平均水平,经济总量实现两个千亿级的跨越,生态环境质量保持全国一流。

如今,海南已成为中国唯一的省域国际旅游岛。“可上九天揽月,可下五洋捉鳖”,博鳌亚洲论坛永久举办地、全球唯一的环岛高铁、文昌航天发射场、中科院深海科学与工程研究所……一张张享誉世界的“海南名片”闪闪发亮。

“这些巨大的变化印证了中国特色社会主义道路是一条光明之路,印证了改革开放是发展中国也是发展海南的关键一招。”海南省委书记刘赐贵说。

30年砥砺奋进,海南实现了从人民群众基本温饱尚未解决到迈向全面小康的大跨越——

“三梁六柱一间房,几块竹片一张床,三块石头垒个灶,一根山藤挂衣裳。”昔日海南的贫困地区,曾流传过这样苦涩的山歌。

1987年,在中南民族大学读研究生的王建成来到海南中部山区调研,当地一些少数民族群众生产生活方式的原始落后令他震惊。

“绝大部分住茅草房,一些村庄与世隔绝,五指山部分地区还保留着带有原始社会父系家庭公社残余的合亩制生产和社会组织。”后来一直在海南省民政委工作到退休的王建成说。

贫穷不是社会主义,经济特区也承载着让百姓更加富强的使命。

让更多百姓分享发展成果。尽管底子薄、财政弱,海南始终坚持“小财政”办“大民生”,每年财政支出的七成左右用于民生,不断提高基本公共服务均等化水平,人民群众的获得感不断增强。

率先免除义务教育阶段的中小学生学杂费、率先对公办中小学生免费提供课本、率先实施教育扶贫移民、率先实现中职教育免费注册入学,率先全面实现城镇从业人员五项社会保险省级统筹……

与1987年相比,海南城乡居民收入分别增长30.3倍和24.7倍。党的十八大以来,海南实施脱贫攻坚战略,彻底消灭了少数民族地区的茅草屋,减少贫困人口61.7万人,贫困发生率由12.3%降至1.5%。今年,海南将实现5个贫困县全部摘帽出列。

30年探索,30年跨越。海南淬火蜕变,涅槃重生。

“我们党团结带领人民进行改革开放新的伟大革命,破除阻碍国家和民族

在伟大复兴新征程上扬帆远航

10月,搭乘神舟十一号飞船,南田芒果遨游太空,这是世界首例芒果太空育种。

一个特困农场何以成为全国农垦改革发展的一面旗帜?彭隆荣说:“南田取得今天的成就,就是在于敢走前人不敢走的路,做前人不敢做的事。”

正是凭着一股“闯”劲,改革开放以来,无数个“彭隆荣”脱颖而出,无数个“第一”从特区走向全国。经济特区“先行先试”的探索,为我国改革开放和现代化事业闯出了路子,积累了经验——

深圳特区:深圳宝安县联合投资公司向社会公开发行了新中国第一张股票;

珠海特区:首开“科技重奖”先河,对作出突出贡献的科技人员实施奖励;

汕头特区:在全国率先实行24小时审批答复制度,开政府机关实行承诺制的先河;

厦门特区:在中国第一个采用由地方政府集资、外国政府贷款的模式建设机场;

海南特区:率先实行“先上车后买票”的企业登记制度,将申办企业法人由审批登记制改为直接核准登记制,取消企业主管部门和挂靠部门;

作为改革开放的排头兵、试验田,海南等经济特区的生动实践一再证明,改革开放是坚持和发展中国特色社会主义道路的必由之路。

靠一个“韧”字,海南趟出一条新路——

作为探路者,引领与挫折,犹如硬币的两面,始终伴随海南的成长。

历经几度起落的海南,究竟要走一条什么道路?总结经验教训,海南在一步步探索中对未来的思路日渐清晰:

1999年,海南在全国率先提出建设生态省;

2007年,海南省第五次党代会决定实施“生态立省”战略;

2009年,“建设全国生态文明示范区”成为海南国际旅游岛六大战略定位之一;

2017年,海南省第七次党代会将良好的生态环境列为海南三大优势之首;

……

经济发展与环境保护如何平衡?这是一道世界性难题,海南正在用实际行动作答。

这是对人类文明发展规律的深邃思考——保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力。

海南的探索,折射40年改革开放路上中国经济面对“成长中的烦恼”的艰难转型。

党的十八大以来,生态文明建设被纳入中国特色社会主义“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,一幅青山绿水、江山如画的生态文明建设美好图景,正在神州大地铺展。

勇于创新,百折不挠。正是凭着这股“闯”劲和“韧”劲,进入新时代的海南,正以“刀刃向内”的自我革命在突破思想观念束缚和体制机制障碍中激发澎湃动力。

抛弃片面的“唯GDP论”,突破了制约进一步加强生态文明建设的思想和制度障碍,海南办了许多人许多年想办而没有办成的事;

推进新一轮海南农垦改革,基本完

成了垦区集团化、农场企业化、社会管理职能属地化、农用地规范化管理等关键领域的重大改革,为全国农垦改革提供了“海南经验”;

五年来,持续深化“放管服”和商事制度改革,累计减少审批事项1206项,减幅80.4%;建成全省“一张审批网”,新增市场主体31.8万户;

……

披荆斩棘,勇往直前。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央举旗定向、谋篇布局,推出1500多项改革举措,在重要领域和关键环节改革取得突破性进展,主要领域改革主体框架基本确立。

不仅如此,中国以“一带一路”建设为统领,推进更深层次更高水平对外开放,与世界各国谋求双赢、多赢、共赢。

特殊的历史,特殊的区位,决定了海南在建设21世纪海上丝绸之路进程中具有不可替代的地位和作用。

“自去年以来,洋浦企业出口到‘一带一路’沿线国家的货物量增幅明显。”洋浦经济开发区管委会主任张磊指着海上的货轮说,2017年,洋浦地区企业对“一带一路”沿线国家出口总值168.3亿元,同比增长22.2倍。

30年来,从封闭落后的边陲海岛到中国最大的经济特区和唯一的省域国际旅游岛,一个经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南正徐徐展示在世人面前。

40年来,从经济特区到沿江沿海,从深圳、海南到浦东、雄安,从自由贸易区到“一带一路”,持续深入的改革开放向世界展示了中国特色社会主义的强大生命力。

“实现中华民族伟大复兴的关键一招”

——以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,新起点上的中国正以更大决心推进改革开放,向着中华民族伟大复兴的百年梦想进军

——以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,新起点上的中国正以更大决心推进改革开放,向着中华民族伟大复兴的百年梦想进军

……

经济发展与环境保护如何平衡?这是一道世界性难题,海南正在用实际行动作答。

这是对人类文明发展规律的深邃思考——保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力。

海南的探索,折射40年改革开放路上中国经济面对“成长中的烦恼”的艰难转型。

党的十八大以来,生态文明建设被纳入中国特色社会主义“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,一幅青山绿水、江山如画的生态文明建设美好图景,正在神州大地铺展。

勇于创新,百折不挠。正是凭着这股“闯”劲和“韧”劲,进入新时代的海南,正以“刀刃向内”的自我革命在突破思想观念束缚和体制机制障碍中激发澎湃动力。

抛弃片面的“唯GDP论”,突破了制约进一步加强生态文明建设的思想和制度障碍,海南办了许多人许多年想办而没有办成的事;

推进新一轮海南农垦改革,基本完

我省建立装配式建筑 推进工作联席会议制度

本报海口4月7日讯 (记者孙慧)省政府近日下发通知,决定建立装配式建筑推进工作联席会议(以下简称联席会议)制度,全面推进我省装配式建筑发展,确保完成装配式建筑发展目标。

联席会议主要负责落实推进装配式建筑发展的部门职责,研究、制定和完善装配式建筑发展的各项政策和技术标准、规程规范,协调和指导解决涉及装配式建筑发展工作中的重大问题,提出意见建议并督促市县相关部门抓好落实。同时,制定装配式建筑发展年度任务目标,组织开展全省装配式建筑工作推进情况的监督、检查和考核,通报全省装配式建筑工作进展情况。

今起琼岛气温逐日回升 11日局部地区最高气温或达35℃

本报海口4月7日讯 (记者叶媛媛)突来的冷空气,让琼岛在清明假期最后一天普遍出现降温降雨。未来几天海南岛天气如何?记者今天下午从海南省气象台获悉,8日起海南气温将逐日回升,11日局部地区最高气温或达35℃。

省气象台预计,4月8日至11日,受南到东南气流影响,海南岛东部地区多云有分散性小阵雨,其余地区多云为主,气温逐日回升。11日,最高气温北部和西部地区可升至33~35℃,其余地区30~33℃,海南岛大部地区最低气温21~24℃。

新起点上改革开放再出发,发展目标任务更有温度——

“小康不小康,关键看老乡。”五年前,习近平总书记在海南三亚玫瑰谷留下的这句话温暖了亿万农民的心窝。

青山掩映间,鲜花遍布的玫瑰谷游人不断。昔日盐碱地如今成了致富沃土,曾经贫困落后的博后村等周边黎族村庄早已摘下“穷帽子”,1000多户农民参与到玫瑰产业链,实现了家家都能就业、户户参与产业、人人都有收入。

玫瑰谷包花工人李玉梅被人们誉为:“斗笠大姐”,习近平总书记曾接过她的斗笠戴在头上,留下了十分珍贵的画面。李玉梅说,她现在每个月收入3000元,和丈夫一起每年能赚7万多元,比以前种几亩盐碱地强多了。

“我深信在新时代,更多像博后村一样的海南村庄将共享改革发展红利。”玫瑰谷创始人杨莹说。

新时代需要破解发展新矛盾,新时代代需要顺应人民新需求。

今年春节假期,持续多日的海南港口数万旅客及车辆滞留事件引起国内外关注,既凸显国际旅游岛吸引力增强,也折射港口运输瓶颈、空港能力饱和等新问题。

推出预约过海,启动智慧港口建设……一系列措施迅速推进——努力解决人民群众对美好生活的需要与不平衡不充分的发展之间的矛盾,同样是海南特区在新时代的新任务。

从解决温饱到全面小康,新时代人民的需求更加多元,层次不断提升,解决矛盾面临更大难度。

“始终要把人民放在心中最高的位置,始终全心全意为人民服务,始终为人民利益和幸福而努力工作。”“把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。”

习近平总书记在十三届全国人大一次会议上的讲话,80多次提到“人民”。铮铮承诺,是新一代中国共产党人执政为民的理论自觉和实践担当。

新起点上改革开放再出发,发展前景更加光明——

建设海南国际旅游岛,人才是决定因素。

亭台水榭、慢行步道、创意咖啡馆……昔日的放牛之地,如今变成海南生态软件园,更是未来海南十二大重点产业之一的互联网产业平台。

“人才落户、居住、子女教育和医疗等影响公司高端人才选择来海南的因素,海南生态软件园做得很贴心。”入驻园区的腾讯海南分公司总经理李向强说。

30年前,“十万人才下海南”掀开了海南跨越式发展的新篇章。

30年后,旅游业、互联网产业、医疗健康产业、金融服务业、海洋产业……来自更多新兴行业的“新闯海人”,正托起海南充满希望的明天。

此刻的南海之滨,清新的万泉河水涌动着希望的春潮奔向深海,远处古老的高角灯塔发出的闪耀光芒照向远方。

站在新的历史方位,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,我们党必将带领亿万中国人民谱写新时代改革开放的新篇章,中华民族的伟大复兴必将在改革开放的伟大进军中得以实现。

(新华社海口4月7日电 参与采写:赵叶苹 吴茂辉 刘邓 罗江)